
 

 205

立法院公報 第 106 卷 第 1 期 委員會紀錄

立法院第 9 屆第 2 會期內政委員會第 18 次全體委員會議紀錄

時  間 中華民國 105 年 12 月 8 日（星期四）9 時 8 分至 14 時 55 分 

地  點 本院紅樓 202 會議室 

主  席 陳委員超明 

主席：出席委員已足法定人數，現在開會。有委員要求程序發言，請黃委員昭順發言。 

黃委員昭順：主席、各位同仁。今天是審查警政署的預算，我作為警察子女的立法委員，也是在警

察宿舍出生的小孩，要在這裡以非常沈重的心情要求主席，如果沒有做過任何專案報告，我們

沒有理由審查警政署的預算。 

我們可以看這兩天發生的事情，報紙上寫得很清楚，大家看到這個新聞會很傷心，也會很難

過，立法院第一次用三層的拒馬，以千餘名警力維護立法院。我們從這一張相片就可以看得非

常清楚，所有的警察像動物一樣，毫無尊嚴的被關在柵欄裡面。萬一有暴動、汽油彈，不管是

警察或是人民，都極有可能在那裡葬送生命。這是立法院最可恥的一件事。 

民進黨曾說不管是在野或執政，都一定要把集會遊行法拿掉。在上個會期討論的過程中，大

家都提到，而且有共識，立法院跟監察院是人民請願的地方，不應該用這樣的方式對待所有的

立法委員跟來陳情的人民。勞團在外面有多少人，我們看得非常清楚，可是政府完全以不符合

比例原則的方式做事。更嚴重的是，這一段時間我不斷的接到基層警員的陳情。我們主張立法

院本來就是人民請願的地方，政府不應該派這麼多警力。這些警察甚至要躲到教育部的地下室

，立法院都不提供讓他們休息跟上廁所的地點。那一天居然還讓霹靂小組來到現場。 

內政委員會昨天要到南部開會，我昨天早上 7 點來到立法院，起初以為只有用保一、保五、

保六、保七，但是就如同我自己照的相片，現場有保二的車子在這裡，然後這邊是保四的車子

；顯然前天立法院審查一例一休之後，一直到昨天清晨，警力全部都還在這裡。我非常傷心，

也非常難過，警察在警政署及內政部部長的眼中到底是什麼？政府距離陳情的人民到底有多遠

？為什麼政府會用完全不符合比例原則的方式，以大陣仗的警力處理？ 

我看到警政署長陪著柯建銘委員、陳明文委員進去的時候，感到非常羞恥。警政署經常要警

察同仁看顧我們的安全，憑良心講，真的要謝謝大家的好意；但是我不需要，從以前一直到現

在我都是如此堅定，因為我們沒有做任何虧心事，對得起良心。 

立法院是人民最高的國會，我們需要用三層的拒馬把警察當動物一樣嗎？到底立法委員是動

物，還是是那些警察、勞團的人民？我真的很痛，我作為警察的子女，在警察宿舍出生，要我

不審查警政署的預算讓我非常難過。我們國家是一個重視人權的國家，這個國家沒有理由用這

種方式，萬一發生任何問題，這些警察要跑到哪裡？ 

主席，我希望您能夠安排專案報告，因為從 5 月 20 日一直到現在，基層警察不斷的打電話到

我的辦公室，不斷的傳 Line 的訊息給我。政府完全沒有把警察當人一樣的看待。今天是民進黨

執政，他們在野的時候就講，不管是執政或是在野，集遊法一定要拿掉。立法院是人民請願的

地方，就算是太陽花學運，政府都沒有把霹靂小組派到立法院來。我看到他們的裝備會痛，我
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有把那些裝備都照下來；這張照片是警察的裝備，這是霹靂小組的裝備，他們當天都在立法院

，請問這是什麼世界？我們一定要用這種方式對待人民嗎？本席想知道到底是誰下的命令，是

蔡總統、蘇院長，還是內政部部長，還是警政署自作主張去做的？我們很難理解，為什麼民進

黨執政以後，必須讓霹靂小組來立法院？這完全不符合比例原則。 

我非常痛，過去我一直支持警政的預算，我當了立法委員這麼久，從來沒有刪過警政署任何

一毛錢，但是我今天不知道要用什麼態度審查警政署的預算。作為警察的子女，我覺得很丟臉

，我對那些警察感到不忍。我們必須往前走，除非他們對我們承諾，否則立法院未來將永無寧

日。如果讓警察同仁每天都疲於奔命，我不知道所有的警察人員要怎麼向他們的孩子、家庭交

代。從發生太陽花事件一直到現在，還有警官的許多案子在法院，我們何其不忍？政府有什麼

理由必須用這種方式把立法院弄成這個樣子？請當局告訴我們，到底是誰下的命令，請把公文

拿出來，否則我們沒有理由審查預算。 

主席：謝謝黃委員的發言。你剛才提的問題，等所有的程序發言完了以後再處理。 

請李委員俊俋發言。 

李委員俊俋：主席、各位同仁。有關最近在立法院部署過多警察人力一事，當然需要檢討，我在這

裡要代表民進黨黨團，先對連日來這麼辛苦的基層警察表示謝意。基層警察唯一的目的是維護

國會議員的安全，事實上，國會議員被民眾毆打的事情不幸的發生了。我認為政府確實應該來

立法院報告警力部署還有整個行動計畫。我們不能夠告訴大家警察人力太多，有太多拒馬，心

生恐懼所以不審查預算。如果集會遊行法在內政委員會經過大家討論，統統沒有改，立法院仍

是可以集會遊行的地方，但是我表示不爽，所以不審查預算，這是對待基層警察公平的方式嗎

？ 

我也提出具體的方案，請主席注意，等一下一起處理。我的提議是今天照樣審查預算，然後

在這個會期結束以前，一定要要求警政署針對最近的警力部署做專案報告。本日要先審查預算

，因為這個預算已經拖太久了，現在已經 12 月，如果本月沒有完成預算審查，可能會造成很多

負面的因素，對基層警力更不公平。我要講清楚，我們還是要對基層警察的辛苦表示感謝跟慰

問之意，更重要的是，程序的處理應該是先審查預算，然後在這個會期之前，要求警政署來做

專案報告。請主席處理，謝謝。 

主席：謝謝李委員的發言。 

請王委員育敏發言。 

王委員育敏：主席、各位同仁。請各位看一下照片，剛剛黃昭順委員也有秀給大家看。這幾天在立

法院看到警力部署，我們要問的是，台灣已經變成警察國家了嗎？立法院已經變成警察立法院

了嗎？大家可以看這一張在青島崗哨前的景象，警力部署是一層、兩層、三層，有非常多員警

坐在一排、一排的鐵欄杆後面，這是前所未見的情況，是蔡英文上任之後才看到的，好像是集

權國家的部署。這對台灣民主國家的形象是非常大的傷害，如果有外賓來看，他們會以為台灣

要發生大暴動還是政變；事實上，這大概是等同於政變層級的部署。 

請問這幾天立法院發生什麼事情？就是勞工團體在青島東路抗議而已，勞工團體有多少朋友
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在那邊抗議，媒體朋友都看得很清楚，現場勞工朋友的人數，最多的時候大概 100 人，少的時

候大概幾十人，請問警力是用多少人數對抗這些勞工團體？完全不符合比例。請問勞工團體是

恐怖分子嗎？需要警政署用大批警力防範嗎？這個圖片是霹靂小組的裝備，你們是要對付恐怖

分子嗎？太離譜了吧？過去太陽花事件的時候，民進黨高喊警察暴力；警察只是正當的維護必

要的安全，他們就說警察暴力，對照之下，今天他們執政之後，是用什麼樣的力量對付勞工團

體？完全讓人匪夷所思。警察被大量動員來到立法院，這不是國家的成本嗎？警察本身的人力

沒有被過度消耗使用嗎？警政署有重大任務，還有那麼多重大犯罪需要警力支援、調查，政府

卻將寶貴的警力及人員都調到立法院。這是誰下令的，是內政部部長、在座的警政署署長、行

政院院長，還是蔡英文總統？別忘了，蔡英文說「勞工朋友永遠是心裡最軟的那一塊」。請問

蔡英文總統，你是用什麼樣的陣仗、規模對付勞工朋友？他們還是你心裡最軟的那一塊嗎？你

不可以在嘴巴講著文青式的語言，實際使用的手段卻是以等同鎮暴的裝備對付勞團，大家都看

在眼裡。 

今天內政委員會要審查警政署的預算，基層的員警都非常辛苦，我們都肯定他們的辛勞，他

們是最無辜的，上層交代下來，所以不得不這樣做，但是有能力做決定的人，包括在座的部長

還有警政署署長，當你們更上面的長官要求你們這樣做的時候，你們必須站在內政部、警政署

的專業立場，看看是什麼樣的活動、場景。用有如大象對螞蟻般不成比例的配置，以後每一場

活動都要比照辦理嗎？何況現在大家主張集會遊行法要更放寬，這樣每一場集會活動都要上千

名警力，不管現場是 5 個人、10 個人，還是 100 個人。怎麼會做出這樣錯誤的決定呢？這的確

要好好的檢討。 

主席：謝謝王育敏委員的發言。 

請賴委員瑞隆發言。 

賴委員瑞隆：主席、各位同仁。近期以來朝野在一些議題上的對立，造成很多基層警力的辛勞，我

也要表示感謝跟慰問。我還是先提一下，剛剛有委員講到立法院好像不讓警察來上廁所，對此

立法院表示過意見了，並沒有這件事情。其實我在我的辦公室──中興大樓地下一樓，有看到

好多位警察在需要的時候進來使用廁所。這個部分立法院有澄清過，請不要再以訛傳訛，造成

社會更高的對立。 

有關這次的人力部署，確實可以找時間讓警政署做完整的報告。再者，確實也有立委被追打

，這次出現這樣的狀況，未來都可以再檢討。新政府上台之後產生高度對立，讓維護治安的工

作變得更艱鉅了，這個部分倒是真的可以安排時間，讓大家瞭解一下警政署在這一塊的處理方

式。據我們的瞭解，這個應該沒有任何官員下令做這件事情，警政署可以做完整的說明。 

審查預算是立法院的天職，也是我們很重要的工作，但是上次審查警政署的預算時，有委員

對監視器等部分有意見，休息之後就沒有開會。這個禮拜一因為海基會董事長依慣例沒有來，

本來打算又不開會，而今天看來又有委員要求不開會。我覺得這並不是一個好的立法院的常態

，我們期待的是一個新的國會，其實可以另外安排一個專案報告來討論這件事，但是不要因為

這樣的因素就阻斷了該進行的程序。這次已經是第二次安排審查警政署的預算，上次休息後就
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沒開會，今天如果再不審的話，我覺得這樣實在無法對國人交代。警政對每個縣市、每個地方

都是非常重要的工作，本席認為他們的預算應該儘快審議完畢，需要刪除的就刪除，需要凍結

的就凍結，需要通過的也應該儘快通過，讓所有警政同仁可以繼續在第一線替所有人民服務，

這是本席的建議。 

主席：請洪委員宗熠發言。 

洪委員宗熠：主席、各位同仁。今天我們是要開會的，因為本席是區域立委，所以我也是代表我們

區域選民的心聲、基層員警的心聲，而不分區立委則是政黨推薦的，這是非常清楚的。這陣子

本席接到許多基層員警包括警友會、警友站這些好朋友的電話，他們跟我說，委員，警政署的

預算你要支持！警政署的預算你要支持！這陣子警察真的非常辛苦，而本席的答復是，只要是

合理的，本席一定會全力支持。 

其次，現在我們是資訊公開，內政委員會每次開會外界都看得到，有很多選民跟本席說，為

什麼內政委員會每次開會就是少數的委員一直發言、一直杯葛？是不是主席被綁架了？本席認

為並沒有，我們還是希望主席主持會議時能夠中立，該開會就要開會。 

再者，上次警政署的預算已經在 11 月 24 日被延會一次了，今天是 12 月 8 日，今年已經快要

結束了，如果我們審查預算的進度再不快一點的話，可能真的會開到明年除夕了，所以本席強

烈要求今天一定要儘快進行警政署預算的審查，謝謝。 

主席：謝謝洪委員宗熠的指教，如果你有看到上一屆的會議，你就能了解情形，請給主席一些裁量

權。接下來請陳委員怡潔發言。 

陳委員怡潔：主席、各位同仁。本席替警察覺得非常不值得，包括基層員警或署長。我想請教的是

，在柯總召還沒被打之前，前一天的警力部署有多少人？在他被打之後，我們又增加了多少人

？我記得他被打的那一天下午的朝野協商，他說，警察真的很可惡，我忘了他有沒有說「可惡

」，他說，我被人家打的時候，警察在哪裡？警察本來就應該要保護立委，我被打的時候，他

們在哪裡？結果我看到新聞，全部警員都當成肉砧，對不對？但是在朝野協商時，人家不是在

善待你們、謝謝你們，而是質疑你們到底有沒有在保護他們。 

還有一點也讓人非常難過，我不知道什麼時候警察變成立委的保鏢，這幾天只要看到民進黨

委員走過去，一定是二十幾個警察在旁邊，一路護送回去。什麼時候警察變成立委的保鏢？執

政黨委員說，警察保護國會委員是應該的，什麼叫做「應該的」？這個我不懂，曾幾何時警察

變成立委的保鏢，還是特定人的保鏢？ 

我想請教陳署長，以前人家都說你是暖男，最在意的就是基層員警的感受，不知道陳署長有

沒有看到，網路上有人說警察夾在柵欄裡吃便當，然後跟這一張做比較。署長，本席拜託你看

一下，當你的同仁辛苦在執勤時，被網友這樣譬喻時，身為警察大家長的你作何感想？部長，

你作何感想？不要說有沒有同理心，你們身為他們的大家長，你們覺得你們有資格嗎？ 

另外，不要說是執政黨的委員，只要任何一個委員被打了，今天討論的可能不是預算的部分

，我看今天就是在討論陳署長要不要下台了，應該是這樣吧！如果署長下不下台、表現得好不

好、警察辛不辛苦是在於執政黨的委員或任何一個委員有沒有受傷、有沒有被打，那什麼叫做
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國會改革？什麼叫做正義？若今天有哪個委員被打了，不是討論署長要不要下台，那部長你要

不要下台？不是這樣嘛！根本是本末倒置！ 

接下來我想請問的是，12 月也快過完了，即將到新的年度，請問目前警政署有沒有統計警察

同仁應休未休的休假到底還有多少？這部分警政署有沒有作過統計？因為你們配置這麼多人力

，應該休而沒有休完的比例到底有多少？這部分是否應該要作統計？如果他們真的沒有辦法休

完，其實這個議題我記得我每次都有問過署長，即應休未休的部分到底有多少，包括之前有首

都勤務加給的部分，這次有沒有給？這部分是否要作檢討？對於休不完的部分，你們有沒有相

關措施？是否應該把配套措施擬定出來？ 

現在看來不是只有一休一例，接下來還有福島食品，還有很多更有爭議的議題，如果警察的

配置愈來愈多的話，這些都是應該要去考慮的。署長、部長，我相信警察同仁絕對相信你們是

站在他們那邊的，我也相信署長一樣是暖男，應該不會變成鐵石心腸，警察同仁應該是你心裡

最軟的那一塊。講到蔡總統，我聽到王委員育敏講到蔡總統，那就太遙遠了，我不希望署長到

最後變成鐵石心腸，究竟該如何善待基層員警，維護基層員警、警察同仁的權益？未來有這麼

多有爭議的議題，希望你能有最具體、最有效的配套措施，好不好？ 

主席：謝謝陳委員怡潔，你的意思是先報告再審？ 

陳委員怡潔：（在席位上）再報告再審啊！ 

主席：你的意思是先報告再審，我了解。繼續請莊委員瑞雄發言。 

莊委員瑞雄：主席、各位同仁。主席，你要譴責啦！你是召委卻無法控制場面，你到底在做什麼？

其實我們每個人幾乎都希望基層的警察弟兄可以受到更好的照顧，但是大家試著去想想看，有

這麼多重大法案，每個政黨有不同的看法，不同的團體勢必會去做強力動員，這時候部署在立

法院旁邊的應該會是誰？大家第一個想到的一定是警察同仁，所以在他們辛苦之餘，反而現在

大家認為警察的預算應該擱置，要先來這裡做報告，我覺得這是沒有道理的，不要審的人就不

要審，沒關係，在排入議程後，應該要嚴格看待這個預算，本席認為這是兩碼子事，所以說要

先做專案報告，然後再來審預算，看起來要堅持也可以，我反而要看做這樣提案的人，你會堅

持到多久，警察很厲害，我們的警察高層很厲害，待會就會開始遊說了，第一個遊說的就是廖

總召國棟，對不對？ 

廖委員國棟：（在席位上）對！ 

莊委員瑞雄：你是「歹鬼頭」，人家看起來這麼溫馴，每次就這樣亂一下，然後整個場子都亂了

。對於今天每位同仁提出這樣的看法，我都表示尊重，該檢討的本來就要去作檢討，我也不樂

見整個立法院旁邊出現那麼多員警，確實有些部分警政署必須作一檢討，因為這是誤判，情資

差太多了，只有來那麼少人，你們卻部署那麼多人，這代表是隨便弄一弄而已，反正只要立法

院在審預算或審法案時，若哪個預算或哪個法案比較有爭議，就固定部署多少人，若是這樣指

揮，那大家都會指揮，誰不會指揮？有時候才來二十幾人，你們也部署那麼多人，這樣真的會

笑破人家的嘴。但本席倒不認為因為這樣就要罷審預算，先做專案報告，沒那麼嚴重啦！主席

就控制一下，大家就會安靜了，大家最尊重你了，有時候該有權威的時候你就沒有權威，然後
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就坐在那裡打瞌睡，謝謝。 

主席：謝謝莊委員瑞雄的指教。第一點，主席是保持中立的，要尊重各位委員的意見；第二點，執

政黨執政時，抗爭那麼多，動用那麼多警力，這個跟主席有什麼關係？你很喜歡扣我帽子、很

喜歡牽拖哦！不要這樣弄來弄去，氣氛會不好。現在進行第二輪發言，請黃委員昭順發言。 

黃委員昭順：主席、各位同仁。本席在此沈痛的呼籲，現在不是主席被綁架，而是我們的警政署、

所有警察被柯總召、被民進黨綁架，上次拒審的理由大家應該都記得，立法院周邊的監視器有

多少？他們以這麼不符合比例原則的方式，做了這麼多監視器，我們已經警告、再警告，結果

這一次卻變本加厲。我把上個會期立法院審查集遊法時大家講的話再講一次，當時鄭委員麗君

（即現任文化部長）表示，不論在野或執政，民進黨保障集會遊行人權的理念、立場絕對不會

改變，現在集遊法是國民黨政府在解嚴後，為了持續限制人民集會遊行權利所訂立的，上一屆

本來有機會可以修法完成，可是在國民黨杯葛下功虧一簣。現在是新的國會，一定要展現新的

民意，我們從上一次審查一直到現在，在立法院院會，為了這個案子，民進黨已經髮夾彎 3 次

，每次送到立法院院會要處理時，他們就把它否決掉。 

我把當時大家發言的內容再講一次，他說，立法院應該沒有禁制區，換句話說，立法院的門

口本來就應該有一堆人，他們可以來監察院和立法院陳情，也可以到忠孝東路這邊，這樣才符

合比例原則。民進黨現在是怎麼樣綁架警政署？過去他們是怎麼樣刪警政署的預算？本席當了 8

屆立委，我一毛錢都沒有刪過他們的預算，今天不是不審警政署的預算，警政署的預算我絕對

會支持，但是請交代到底是誰下的命令，請把公文先拿出來，否則現在連立法院都變成警政署

的什麼警察分局嗎？我們讓這麼多警察在此疲於奔命，他們的家屬也不斷的抗議，這是立法委

員應該對警察的態度嗎？就算有立委被打，我記得當天柯建銘委員講了一句話，叫那個人要小

心一點，我知道他在警告警政署長陳國恩，結果隔兩天立法院就部署重兵，從來沒有過這樣的

部署，就這樣子搞，所以請先告訴我們是誰下的命令。 

主席：黃委員講的話我感同身受。第二輪程序發言就到陳委員怡潔為止，俟陳委員發言完畢就來處

理程序問題。現在請廖委員國棟發言。（不在場）廖委員不在場。 

請陳委員怡潔發言。 

陳委員怡潔：主席、各位同仁。頭一天朝野協商時，柯總召是要求警政署要道歉，當時不曉得還在

跟哪一黨的委員在吵說「國會立委被人家打，到底警察是怎麼部署的」，所以我要求他一定要

來道歉，第二天則在電視上說「我很謝謝警察同仁的辛苦」，我不知道誰比較會演戲，這個我

不知道啦！而剛才我聽到莊委員說，這是因為警察情資判斷錯誤，這個我不懂耶！怎麼到最後

，講來講去都變成是警察的錯，是因為警察情資判斷錯誤，這就奇怪了，明明是立院要求的，

連不開院會的時候，沒有事的時候，都要求警察要來鎮守，看起來就是怕重演太陽花嘛！這樣

聽下來，執政黨對於警察，警察真的是「有功無賞但打破要賠」哦！當肉砧、讓人家不尊重還

不打緊，現在還說他們情資判斷錯誤。 

莊委員瑞雄：（在席位上）派太多人就是情資錯誤。 

陳委員怡潔：這個我不懂啊！哥哥，你是要我拿一張紙說「我可以說了嗎」？不要這樣嘛！對不對
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？有這種事情嗎？你們都不懂得去善待他們，連替你們賣命的警察，你們都不懂得如何尊重、

善待他們，若有不對之處，都是警察不對，那就奇怪了，我要講一句話，這不代表其他基層警

察同仁的心聲，但我想說的是，如果連替你們賣命的警察，你們都不知道要如何維護他們的權

益，而是把責任歸咎在他們身上，憑什麼要這些警察同仁來替你們賣命？憑哪一點？所以這跟

杯不杯葛預算有什麼關係？跟審不審預算有什麼關係？警察的尊嚴在哪裡？今天有什麼不對之

處，都是警察不對，哪一個國家有這種事情？今天有什麼不對之處，都是警察不對？這太誇張

了吧！ 

主席：現在休息協商。 

休息 

繼續開會 

主席：繼續開會。現在休息，下午 2 時繼續開會。 

休息 

繼續開會 

主席：讓大家等這麼久，實在非常抱歉！我的能力還需要再加強。因為近來政治氣氛不怎麼好，所

以今天會議就到此為止。我已經跟趙召集委員天麟借了下週一下午來處理警政署預算，現在請

趙召委說明一下。 

趙委員天麟：主席、各位同仁。確實，今天有一些插曲，也有氣氛問題，對此，我們都予以尊重。

對於引發的插曲原因，我個人有不同看法，但我尊重每個人不同的看法，不過三層戒護與以前

那種上面布滿刀片的拒馬相較已經是進步了，無論如何，我尊重各種不同的看法，而且每個人

本就有各自的不同看法。既然主席已經做此決定，也希望議事不要受到拖延，所以我尊重主席

散會的決定。下星期一進行的是毒品防制專案報告，今天在場的各位大部分都會到，所以上午

委員發言時間縮短一點，希望能在中午前結束質詢，下午就把時間借給主席，好審查警政署預

算。謝謝。 

主席：謝謝趙召委把下星期一下午時間借出來，到時我們就儘快審查警政署預算。今天會議到此為

止，現在散會。 

散會（14 時 55 分） 


